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У статті зображено функціонування авіаційної галузі України зокрема сфери літакобудування за 2002 –
2011 рр. Доволі широко показана проблема високого рівня зношеності основних фондів авіації (більше ніж
70 % вітчизняних літаків) і напрямок її рішення шляхом продовження ресурсу експлуатація повітряних суден.
Стаття розкриває актуальну на сьогодні тему – підтримання льотної придатності літаків, особливо тих
повітряних суден, які мають продовжений ресурс, та й описує можливі методи її розв’язання.
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Вступ
Авіація є одним із перспективних видів

транспорту для розвитку та підтримки держави у
сферах економіки та бізнесу, тому що він
наймолодший і тому більш гнучкий до застосування
сучасних ринкових інструментів і схем.
Авіаперевезення покривають майже всю поверхність
земної кулі і головне завдання галузі полягає у
сталому та швидкому розвитку авіатехніки та
інфраструктури, адаптуванні існуючих потужностей
до нових умов їх експлуатації. На сьогодні, на думку
аналітиків агентства «Кредит-Рейтинг», стан
авіаційної галузі характеризується наявністю
системних проблем, пов'язаних з адаптацією до
ринкових умов господарювання, жорсткою
конкуренцією на світовому ринку на тлі низького
попиту на внутрішньому, істотним дефіцитом
обігових коштів підприємств і т.п. Важливість
розвитку авіабудування в Україні зумовлена значною
ємкістю світового ринку та необхідністю оновлення
авіаційного парку [1].

Основна частина
У 2011 році Рахунковою палатою України було

проведено аудит діяльності Міністерства
промислової політики у сфері розвитку авіаційної
промисловості за попередні три роки, за
результатами якого виявлено цілий ряд недоліків та
порушень законодавства, а державна підтримка
галузі визнана непослідовною і недостатньо
ефективною. Висновки аудиту зводилися до того, що
вітчизняна літакобудівна галузь довгий час
залишається у кризовому стані, спостерігається
зниження науково-технічного та технологічного

потенціалу, зростає науково-технологічна
відсталість від розвинених держав. Для підприємств
галузі характерним є високий рівень зношеності
основних фондів (більше ніж 70 % повітряних суден,
ПС), значний дефіцит кваліфікованих кадрів,
відсутність системи стимулювання продажів
виробленої продукції, як на внутрішньому, так і на
зовнішніх ринках. Економічне становище
авіапідприємств України багато в чому залежить від
кон'юнктури зовнішніх ринків. Пріоритетними
ринками збуту української продукції можна назвати:
країни СНД, Індію, Ірак, Іран, Лівію, Єгипет та інші
(табл. 1)[1].

Як видно з даних, наведених у таблиці 1, всього
лише тринадцять літаків було побудовано для
авіаційної галузі нашої країни, лише вісім з яких
здійснюють перевезення пасажирів і вантажів. Старі
українські літаки зношуються, а нові випускаються
вкрай рідко. Відповідь на питання, чи перевищить
попит на авіаперевезення в майбутньому провізну
здатність авіапарку, безпосередньо залежить від
продовження терміну експлуатації існуючого парку
повітряних суден.

Альтернативний спосіб поповнення парку є, він
полягає у продовженні призначеного ресурсу ПС й,
підтримку їх льотну придатність. Збільшення
призначеного ресурсу відображає технічну сторону
проблеми продовження терміну експлуатації старих
ПС. В Нормах льотної придатності, як правило,
містяться лише ті вимоги і рекомендації, які
впливають на безпеку польоту[2, 5]. При розробці
системи підтримки льотної придатності ПС до уваги
беруться чинники, котрі, визначають рівень льотної
придатності;якість проведених заходів по її
підтримці на всіх етапах життєвого циклу ПС, але

103



Системи управління, навігації та зв'язку, 2014, випуск 4(32) ISSN 2073-7394

тільки тих суден, котрі були нещодавно випущені з
виробництва, та вводяться у експлуатацію.
Представляється можливим виділити наступні
основні чинники (дивись рис. 1), частина з яких

пов'язана з етапами проектування, виробництва та
експлуатації ПС, а інша частина- тільки з етапом
експлуатації [6, 7].

Таблиця 1
Виробництво літаків в Україні за 2002-20011 рр.

Рік
поставки Тип літака Кількість Виробник Замовник

Ан-140 2 ХГАПП Авіакомпанія «Одесские
авиалинии»

2002 Ан-140 1 ХГАПП Авкіакомпанія «Аєромост -
Харьков»

Ан-124 1 ГП «КиАЗ «Авиант» Лівія
Ан-140 2 ХГАПП Авкіакомпанія «Аєромост -

Харьков»
2003 Ан-140-100 1 ХГАПП Авікомпанія «Мотор-Січ»

Ан-124 1 ГП «КиАЗ «Авиант» ОАЕ
ХГАПП 2 ХГАПП «Ілліч-Авіа» Україна

2004 Ан-140-100 1 ХГАПП АZAL Азербайджан
Ан-74-Т-
200А

1 ХГАПП Єгипет

2005 Ан-140-100 2 ХГАПП АZAL Азербайджан
Ан-32П 2 ГП «КиАЗ «Авиант» Лівія

2006 Ан-32Б 1 ГП «КиАЗ «Авиант» Судан
2008 Ан-32П 4 ГП «КиАЗ «Авиант» МНС України

2009
Ан-148 1 ГП «КиАЗ «Авиант»,

ХГАПП
-

Ан-74 3 ХГАПП -

2010
Ан-148 1 ГП «Антонов» -

Ан-32 3 ГП «Антонов» -
Ан-32 2 ГП «Антонов» Ірак
Ан-74 1 ГП «Антонов» (ХГАПП) Туркменістан
Ан-148-100 1 ГП «Антонов» МАУ України

Всього 33

При розробці вимог до льотної придатності ПС
з продовженим ресурсом, потрібно використовувати

ймовірнісний підхід до оцінки рівня безпеки
польотів, при якому регламентована ймовірність
виникнення особливих ситуацій при відмовах
функціональних систем ПС. Суть цих вимог
зводиться до того, що більш небезпечні ситуації
повинні бути віднесені до подій менш ймовірним,
ніж менш небезпечні ситуації. Оскільки рівень
безпеки польоту істотно залежить від робото-
здатності функціональних систем ПС і від ступеня
його захищеності на випадок відмов цих систем,
вимог обумовлено, що якщо відмова функціональної
системи призводить до виникнення небезпечних
ситуацій, то екіпажу повинна бути забезпечена
можливість своєчасного виявлення відмови,
ліквідації її наслідків та завершення польоту, з
відмовила системою. Межі ресурсу, призначеного за
бюлетенями промисловості, застосовні для всього
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парку ПС даного типу - зрозуміло, за умови, що для
конкретного екземпляра ПС виконані всі роботи,
зазначені в бюлетені. Рано чи пізно машина досягає
ресурсних меж, отриманих при виконанні вимог
останнього бюлетеня і подальше продовження її
експлуатації можливо тільки індивідуально, при
проведенні певних робіт і досліджень, що
дозволяють оцінити технічний стан літака.

Висновки
Сучасні вимоги нормативного забезпечення та

контролю льотної придатності ПС реалізуються при
їх розробці, як властивості безвідмовності,
довговічності, живучості, зберігання,
експлуатаційної та ремонтної технологічності,
контролепридатності та ін. Однак, вигляд і зміст
системи підтримання льотної придатності, у процесі
тривалої експлуатації, значно більшою мірою
залежить від стратегій, методів, режимів технічного
обслуговування і ремонту [3]. Питання підтримання
льотної придатності ПС з продовженим ресурсом
містяться в ряді інших діючих нормативних
документів: настановах, положеннях, стандартах, які
однак, також не об'єднані в єдину систему [2]. Разом
з тим, відсутні нормативні документи, спрямовані на
вирішення завдань підтримання льотної придатності
ПС з продовженим ресурсом в прямій постановці, як
це передбачено в документах ІКАО [4]. Система
повинна будуватися на методах,заснованих на
науковій основі і світовій практиці, і враховувати:

• забезпечення високий рівень живучості
конструкції, функціональних систем ПС;

• посилення вимог щодо забезпечення
експлуатаційно-технічних характеристик літака;

• широке використання принципу «безпеки
пошкоджуваності» конструкції на відміну від
принципу «безпечного терміну служби»;

• орієнтацію на широке застосування стратегій
ТО і Р виробів і функціональних систем за технічним
станом;

• розвиток на підприємствах лабораторій
(центрів) діагностики та широке застосування в
практиці технічного обслуговування і ремонту
методів і засобів неруйнівного контролю та
діагностики;

• розробку нових форм експлуатаційно-
технічних документів, що поставляються
розробником разом з типом ПС.
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ПОДДЕРЖКА ЛЕТНОЙ ГОДНОСТИ ВОЗДУШНЫХ СУДОВ С ПРОДЛЕНИЕМ РЕСУРСА
Д.В. Перекрестов

В статье отражено функционирование авиационной отрасли Украины в частности сфера самолетостроения за 2002
- 2011 гг. Довольно широко показана проблема высокого уровня износа основных фондов авиации (более 70 % отечественных
самолетов) и направление ее решения путем продления ресурса эксплуатации воздушных судов. Статья раскрывает
актуальную на сегодняшний день тему - поддержание летной пригодности самолетов, особенно тех воздушных судов,
которые имеют продленный ресурс, и описывает возможные методы ее решения.

Ключевые слова: воздушное судно, летная годность, продленный ресурс, уровень безопасности, вероятностный
подход.

SUPPORT AIRWORTHINESS OF AIRCRAFT SINCE LIFE EXTENSION
D.V. Perekrestov

The article reflects the functioning of the aviation industry of Ukraine in particular the area of aircraft for 2002 – 2011 years.
Quite widely shown the problem of high-level fixed assets depreciation Aviation (more than 70% of domestic aircraft) and the direction
of its solution by extending the operational life of the aircraft. The article reveals topical issue today maintain the airworthiness of
aircraft, particularly those aircraft that have extended life, and describes possible methods of solving it.

Keywords: aircraft airworthiness, life extension, safety, probabilistic approach.
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